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Lyv ikke
for børnene – heller ikke i en god mening 

Det hjælper ikke at skåne børnebørnene, når bedsteforældrene  
bliver ramt af alvorlig sygdom. Selvom det er svært at være ærlig  

om sin sygdom, kan tavshed være mere skadelig for barnet. Børnene  
skal ind i fællesskabet omkring sygdomsforløbet, og vi voksne skal 

 lære at forklare og fortælle, så børnebørnene er med i forløbet.

indenfor i fællesskabet, så I kan dele 
jeres følelser omkring det, der sker. 
Børn kan tåle rigtig meget, men de 
kan ikke tåle at blive holdt udenfor 
fællesskabet, siger Per Bøge. 

Det gør ondt på børnene
Man plejer at sige, at det de ikke ved, 
har de ikke ondt af, men Per Bøge har 
en anden version af det ordsprog. 

– Det børn ikke ved, får de ondt af, 
plejer jeg at sige. Sandheden kommer 
altid ud alligevel, så det kan slet ikke 
betale sig andet end at inddrage  

Er du som bedsteforælder i den 
situation, at du er blevet syg, og går 
du og overvejer, om og hvordan du 
skal informere dine børnebørn, så 
har børn- og ungechef i Kræftens 
Bekæmpelse, Per Bøge, masser af 
gode råd. 

– Inden du taler med børnebørnene, 
skal du tale med dine voksne børn, 
deres forældre. Som voksne skal I 
være klar til at håndtere børnenes 
reaktion. Man kan kalde det en to-
trinsraket: tal først med børnene og 
så med børnebørnene, forklarer Per 
Bøge, der også mener, at børne- 
børnene skal informeres. Der er slet 
ikke noget alternativ. 

– Børns sanseapparat er så fint, at 
de fornemmer det usagte. Og de er 
hurtige til at påtage sig ansvaret 
for den dårlige stemning, især når 
de ikke ved, hvad der er årsagen til 
den, og det skaber skyld og skam hos 
barnet, for de vil tænke: Er det mon 
min skyld, at stemningen er så dårlig? 
Børnene bliver en slags gidsler i en 
situation, de ikke kan gøre noget 
ved, og som de ikke har været med 
til at skabe, forklarer Per Bøge. 

Det handler om at dele de følelser, 
der opstår, og alle skal være med i 
fællesskabet. 

– Skyld og skam er ikke følelser, man 
kan dele. Men man kan godt dele 
angst, bekymring og sorg. Og det er 
vigtigt, at børnene bliver inviteret 

Af Pia Olsen

Per Bøge er Børne–og ungechef  
i Kræftens Bekæmpelse. Hans holdning  
er at man skal inddrage familiens børn  

og unge i sygdomsforløbet. Foto: Privat. 
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børnene. Og alt andet end sandheden 
kan være endnu mere skræmmende 
for børnene, for så producerer de selv  
billeder inde i hovedet, siger Per Bøge. 

Hvis ens voksne børn ikke ønsker, at 
man taler med børnebørnene, så giv 
det lidt tid. 

– Vent en uges tid, og tag så emnet 
op igen. Når man lige får tænkt sig 
om, og måske talt med andre, der 
har erfaring med det, så vil langt de 
fleste komme frem til, at det er en 
god idé at informere alle de nærmeste  
– også børnebørnene. Og på et tids- 
punkt kommer der også fysiske tegn  
på sygdommen, som ikke kan skjules, 
så det er bare med at kaste sig ud i 
den svære samtale, siger Per Bøge. 

Hvornår skal man tage den  
svære samtale?
Vi skal ikke gå og vente på, at det 
rigtige øjeblik opstår. 

– Det med at tro, at man først skal 
tale med børnebørnene, når sygdom- 
men bliver værre, er forkert. Det  
bedste tidspunkt er lige nu. Det bliver 
ikke lettere at tale om det, siger Per 
Bøge. 

På barnets niveau
Når vi taler med børnene, skal vi huske 
at gøre det på deres niveau. 

– Vi skal selvfølgelig tilpasse vores 
informationer, så de passer til det 
enkelte barns alder og sind. Generelt 

skal mindre børn have mindre infor-
mationer. Det kan være, at beskeden 
skal være så enkel: Morfar har fået 
en sygdom, som han ikke kan blive 
rask fra, og du må gerne spørge, 
siger Per Bøge. 
 
Børnenes reaktion kan overraske. 

– Det kan godt være, at børnene ikke 
rigtig siger noget til det, de får at 
vide, men du skal ikke tro, at de ikke 
tænker over det. De har hørt det, og 
der sker noget inde i dem. Og hvis 
barnet er tavst i dagene efter og ikke 
vender tilbage til emnet, så skal vi 
som voksne vende tilbage til det. Man 
kan altid spørge helt enkelt: Hvad 
tænker du om, at morfar er syg? Det 
er de voksnes opgave at hjælpe barnet 
med at sætte ord på følelserne, for-
klarer Per Bøge. 

Det kan være, at barnet bare gerne 
vil ud og lege. 

– Børnenes reaktion kan godt være 
overraskende, for måske vil de bare 
gerne ud og lege bagefter. Som voks-
ne skal vi forstå, at det ikke er, fordi 
barnet er ligeglad. Det handler om,  
at når et barn får så voldsom en 
besked, så søger de tilbage til rutinen, 
for det er trygt. Det er absolut ikke, 
fordi de er ligeglade, forklarer Per 
Bøge. 

En undervurderet relation
Per Bøge mener, vi generelt under- 
vurderer, hvor vigtige bedsteforæld- 
rene er for børnene. 

– Mange bedsteforældre har en stærk 
relation til børnebørnene, og derfor 
er det selvfølgelig vigtigt, at vi tager 
hånd om børnene. Som bedstefor-
ælder skal man ikke risikere at sætte 
fortroligheden til børnebørnene på 
spil ved at lyve om sin sygdom, for så 
kan de jo ikke stole på os, forklarer 
Per Bøge. 

Det er svært at gøre sine børnebørn 
kede af det. 

– Jeg forstår godt, at det kan være 
svært at gøre sine børnebørn kede 
af det ved at tale om, at man har 
en uhelbredelig sygdom. Men det er 
meget sværere at være bange hele 
tiden, end det er at være ked af det, 
forklarer Per Bøge. 

Tal ikke i koder
Strategien med at tale i koder og 
tro, at børnene ikke forstår, hvad der 
bliver talt om, duer heller ikke. 

– Når en nær person er alvorligt syg, 
og stemningen i familien er ændret, 
så er alarmsystemet gået i gang inde 
i barnet. Og alt, hvad barnet hører, 
som det ikke forstår, vil det selv  
forsøge at finde en mening i. Det  
kan resultere i, at barnet pludselig  
befinder sig i en helt forvredet virke-
lighed, advarer Per Bøge, der heller 
ikke mener, at modellen med at tale 
om det svære, når børnene sover, dur. 

– Mange af os kender det med at ligge 
på trappereposen og lytte til vores 
forældre, som tror, at vi sover. Og det 
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Forbered børnebørnene løbende
Tal om, hvad der sker, og vær opmærk- 
som på, hvilke ord du bruger. 

– Den sygdom, morfar har, smitter 
ikke, så vi andre bliver ikke syge, og 
det er ikke alle sygdomme, man dør 
af, forklarer Per Bøge. 

Tal også gerne om døden og om, 
hvad der sker, når man er død. 

– Forklar, at når man er død, så 
kan man ikke mærke noget. Kig på 
en død flue i vindueskarmen. Den 
bevæger sig ikke, det gør ikke ondt 
på den. Og især for mindre børn skal 
man gentage det med døden mange 
gange, for de kan godt tro, at morfar 
kommer igen om lidt, siger Per Bøge. 
 
Det kan være en hjælp at se den 
afdøde, når han eller hun er død. 

– For nogen kan det være en hjælp 
til at forstå, hvad der er sket, hvis de 
ser den afdøde. Men forbered bør-
nene på, hvad de skal se, inden I gør 
det. Tal om, at det kan være koldt 

sker selvfølgelig også i de her situa- 
tioner, hvor børnene kan mærke, at 
der er noget på færde. Hvis børnene 
skal lytte sig til information, så kan 
de jo ikke tale med os om det, de 
hører, og de føler skyld over at have 
lyttet, forklarer Per Bøge. 

Med på hospitalet
Børnebørnene skal også med på 
hospitalet. 

– Det er en god idé at tage børnene 
med på hospitalet, og det kan jo også  
sagtens være nødvendigt, hvis de 
skal se deres morfar eller hvem det 
nu er, der er blevet syg. Inden vi tager 
dem med, skal vi forberede dem på, 
hvad de skal se. Der vil være andre 
syge mennesker, og morfar har måske 
tabt sit hår, så han ser lidt anderledes 
ud, han har en slange i brystet, og 
det er ikke en klapperslange, det er 
en gummislange, forklarer Per Bøge 
og tilføjer, at på mange hospitaler 
er sygeplejerskerne klædt på til at 
rumme børnene og dermed støtte op 
om familierne. 

der, hvor morfar står, der kan lugte 
på en bestemt måde. Børn bruger 
deres sanser meget, så tal om det 
hele, siger Per Bøge. 

Børnebøger kan være en hjælp  
til samtale
– Find børnebøger om emnet og læn 
dig op ad dem, når I taler om døden 
og hvad der sker bagefter, når man er 
død, siger Per Bøge. 

Forbered børnene på de forskellige 
ritualer omkring et dødsfald. 

– Det kan virke voldsomt at se voksne 
græde i kor, så sørg for, at børnene er 
forberedte på, hvad der skal ske i  
kirken. Tal de forskellige ritualer igen- 
nem med børnene. Og så er det også 
en god idé at have andre voksne, der 
er tæt på barnet, med i kirken, så 
hvis mor eller far bliver så berørte, 
at de ikke kan tage sig af barnet, så 
er der andre, der kan tage over, siger 
Per Bøge, der også altid anbefaler at 
inddrage pædagoger og lærere. 

– Når en person dør, så forandrer det 
familien. Pædagoger og skolelærere 
repræsenterer det, der stadig fungerer, 
som det plejer. Så det er rart at være 
i børnehave eller skole, hvor alt er 
som det plejer, men hvor de voksne  
kender barnets historie og kan trøste, 
når savnet af morfar bliver for stort, 
forklarer Per Bøge. 

Du kan få flere gode råd på:  
Omsorg.dk, som er en del af Kræftens 
Bekæmpelses hjemmeside.

Når sygdom forandrer en familie, vil børnene naturligt søge mod det, det der er som det 
plejer; skole og leg. Foto: iStock. 
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